

ПОСЛАНИЕ

Главы муниципального образования «Чойский район» «Инвестиционный климат и инвестиционная политика Чойского района» на 2021 год

Уважаемые коллеги!

Сегодня я впервые обращаюсь к вам с Инвестиционным Посланием, посвященным формированию благоприятного предпринимательского и инвестиционного климата в районе.

Начиная свое выступление, в первую очередь я хотел бы поблагодарить всех за активно проведенный год, а предпринимателей – за вашу надежную экспертную позицию, позволяющую сверять принимаемые решения с актуальными потребностями бизнеса.

Основа любых начинаний — это экономика. От экономики зависят наши возможности, решения тех проблем, которые требуют от нас наши жители и наша жизнь. Именно цифры бюджета и объемы собственного производства определяют наши возможности.

В связи со сложившейся в стране и мире эпидемиологической ситуацией в Чойском районе в течение 2020 года отмечалось замедление темпов роста или сокращение показателей развития экономики. Несмотря на это, по итогам 2020 года удалось выйти на положительную динамику по многим отдельным базовым отраслям.

Все мы знаем, что ведущую роль в экономике нашего района занимает промышленное производство. Нам удалось сохранить экономический потенциал области. Индекс промышленного производства в прошлом году составил 113,8%, а в добыче полезных ископаемых – 119,7%.

В структуре промышленного производства Чойского района по-прежнему основная доля принадлежит Руднику «Веселый», осуществляющему добычу полезных ископаемых.

Предприятие наращивает объёмы добычи, сохраняет численность работающих (377 чел), увеличивает заработную плату (средняя по предприятию 35 тыс. руб.), соответственно растут налоговые отчисления.

За 2020 год объем отгруженных товаров собственного производства составил 576,0 млн. руб., темп роста к прошлому году составил 216,0 % (за 2019 год – 266,7 млн. руб.). Рост обусловлен увеличением объемов добычи полезных ископаемых (золота, серебра и меди).

ПОДДЕРЖКА БИЗНЕСА

В число основных задач социально-экономической политики района входило совершенствование предпринимательского климата, создание условий для устойчивого развития малого и среднего предпринимательства.

На территории Чойского района по состоянию на 1 января 2021 года зарегистрировано 193 субъекта малого и среднего предпринимательства, из них: 35 - юридических лиц и 158 - индивидуальных предпринимателей. По сравнению с 2019 годом наблюдается рост субъектов предпринимательства на 13,5% или на 23 единицы (за 2019 год – 170 субъектов). Увеличение произошло как среди ИП (на 17 ед.) так и юридических лиц (на 6 ед.).

Для поддержки предпринимателей в регионе проводили большое количество различных своевременных мероприятий, которые принял Президент и реализовало Правительство Республики Алтай.

Таким образом, поддержка была оказана по следующим направлениям:

- займы по льготным ставкам. Четыре предпринимателя нашего района получили займ на сумму 9 млн.руб., в 2019 было выдано 2 займа на сумму 1,4 млн.руб.

Микрофинансовой организацией в прошлом году были запущены дополнительные кредитные продукты для

представителей бизнеса, пострадавших от пандемии. Из 170 зарегистрированных предпринимателей, 50 представителей бизнеса, в пострадавших от коронавируса отраслях воспользовались государственной поддержкой:

- субсидия на сохранение штатной численности по 12 130 рублей на каждого сотрудника предприятия, получили 43 субъекта предпринимательства района в общей сумме около 2,5 миллионов рублей;

- субсидией на дезинфекцию и профилактику воспользовались 7 субъектов. Общая сумма полученных субсидий составила около 125 тысяч рублей. (15 тысяч рублей на индивидуального предпринимателя или организацию и 6,5 тысяч рублей на каждого работника)

- кредиты на поддержку занятости под 2%. Этой мерой поддержки воспользовались три индивидуальных предпринимателя района, общая сумма полученных средств составила более 3 млн. рублей. (Сумма кредита рассчитывается по формуле: количество сотрудников \times МРОТ (12 130 рублей) \times 6 месяцев. Конечная ставка для потребителей составляет 2%).

По линии Министерства труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай в 2020 году реализовывались пилотные проекты, направленные на повышение реальных доходов граждан, снижению уровню бедности. Таким образом, наравне с традиционными формами господдержки популярной поддержкой оказался «Социальный контракт» на открытие собственного бизнеса с предоставлением единовременной материальной поддержки в размере 250 тыс.руб.

Квота для всех муниципальных образований была определена по 19 контрактов. По факту мы смогли привлечь почти в два раза больше, в итоге зарегистрировались - 34 субъекта малого предпринимательства, которые открыли свое дело с общим объемом финансирования 8,5 млн. руб., из них 20 самозанятых, работающих на новом льготном налоговом режиме.

(В разрезе сельских поселений:

Чойское – 8; Паспаульское - 7; Ыныргинское - 6;
Каракокшинское - 5; Уйменское - 5; Верх-Пьянсковское - 3;
Сейкинское -0).

ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Лесопромышленный комплекс является одной из ключевой отраслью нашей экономики. Леса в районе покрывают 93,8% территории и составляют 424,7 тыс. га. Расчетная лесосека составляет 717,1 тыс. м³ в год, из них 92% по лиственному хозяйству.

За отчетный год заготовлено 127,8 тыс. куб. метров древесины, что ниже прошлого года на 10% или на 14,7 тыс.куб.метров (2019 г. - 142,5 тыс. куб. метров). По хвойному хозяйству заготовлено – 52,3 тыс. куб. м., по лиственному хозяйству 75,4 тыс. куб. м. По сравнению с прошлым годом отмечается снижение, как по хвойному, так и по лиственному хозяйству. Снижение обусловлено запретом на осуществление рубок в орехопромысловой зоне.

Для того чтобы деревообработка динамично развивалась, не нужно стоять на месте, нужно внедрять новые технологии, повышать квалификацию персонала.

Наше совместное обоснование с лесопромышленниками в адрес Министерства природных ресурсов Республики Алтай о проведении лесоустроительных работ, формирование участков лесного фонда, планируемых для передачи в аренду, получило поддержку. В рамках индивидуальной программы социально-экономического Республики Алтай, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 09.04.2020г №937, предусмотрено 101,0 млн.руб. на данные мероприятия в 2021 году. Работы планируют завершить в текущем году.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Последние два года отрасль сельского хозяйства становится полноправной отраслью (в связи с запретом в орехопромысловой

зоне, мы осуществляем диверсификацию) на сегодня объемы с/х составляют уже 44% от промышленности.

В агропромышленном комплексе района осуществляют деятельность 54 сельскохозяйственных организации, различных форм собственности и 3200 личных подсобных хозяйств.

За 2020 год отмечен рост:

Поголовья крупного рогатого скота составило на 22,7% (2603 головы).

Поголовья лошадей составило на 45,2 % (530 голов).

Однако наблюдается снижение количество пчелосемей на 6,1% (1844 семей). Уменьшение произошло в ЛПХ.

За 2020 год отмечен рост производство молока в хозяйствах всех категорий на 10,0% и составило 4189,6 тонн. Весомый вклад в производство молока внесли крестьянско-фермерские хозяйства: «Сивцев Аркадий Михайлович», «Новиков Сергей Кузьмич.», «Саналова Светлана Александровна», «Залогина Наталья Евгеньевна и ООО «Ташта».

Удалось не только не допустить снижения показателей к уровню прошлого года, но и увеличить их. Обновление маточного поголовья за счет покупки высокопродуктивного скота, обеспечивает дальнейшую перспективу для увеличения производства животноводческой продукции.

В рамках государственной программы Республики Алтай «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» сельхозтоваропроизводителям Чойского района оказана государственная поддержка на общую сумму 65,5 млн. руб. что выше 2019 года в 2 раза (2019-33,83 млн.руб, 2018 -7,014 млн.руб).

Как «начинающий фермер» грант получил Индивидуальный предприниматель Глава крестьянского (фермерского) хозяйства Скобелин Виталий Евгеньевич на сумму 2,079 млн. руб.

Предоставленный грант использован на приобретение оборудования и техники по направлению картофелеводства и овощеводства. В рамках реализации бизнес-плана будет построено

овощехранилище. Данное направление новое для нашего района.

Победителями в конкурсе на гранты в номинации Семейная ферма определены двое:

- Индивидуальный предприниматель Глава крестьянского (фермерского) хозяйства Залогина Наталья Евгеньевна - 2,46 млн.руб.

- Индивидуальный предприниматель Глава крестьянского (фермерского) хозяйства Сивцев Аркадий Михайлович - 3,24 млн.руб.

Оба победителя по направлению молочное скотоводство, предоставленные гранты использованы на приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования.

Победителем в номинации Агростартап определен

- Индивидуальный предприниматель Глава крестьянского (фермерского) хозяйства Саналов Александр Викторович - 3,4 млн.руб.

Приобретен трактор, погрузчик, пресс – подборщик, а так же внесен взнос в неделимый фонд СПЗПК «Народный» для приобретения генератора ледяной воды.

Кроме того сельхозтоваропроизводители нашего района получили поддержку на 11,1 млн.руб.по следующим направлениям:

- приобретение техники и оборудования - 5,5 млн.руб.;

- повышение продуктивности в молочном скотоводстве – 5,3 млн. руб.;

- приобретение минеральных удобрений, средств защиты растений и внесение органических удобрений, покупка семян - 295 тыс.руб.

Итоги по сельскому хозяйству по этому году подведены и Чойский район признан Победителем трудового соревнования среди муниципальных образований.

Среди сельских поселений Победителем определена Администрация МО «Чойское сельское поселение»;

Среди трудовых коллективов – 1 место Трудовой коллектив

крестьянско-фермерского хозяйства Саналовой Светланы Александровны

И второе место - Трудовой коллектив хозяйства Залогоиной Натальи Евгеньевны.

РАЗВИТИЕ ТУРИЗМА

Основная специализация республики Алтай это туризм, для нас же это отрасль еще пока новая, но мы здесь делаем свои «первые шаги».

В Чойском районе в 2020 году отдых туристов обеспечивали 5 коллективных средств размещения и 1 «зеленый дом» (агроусадьба «Тайга»).

На протяжении ряда лет, мы наблюдали положительную динамику посещаемости объектов туриндустрии, однако, в связи с введением ограничительных мер из-за пандемии коронавирусной инфекции, в 2020 году отмечено снижение посещаемости туристами в 2 раза и составило 551 чел. (2019 г. - 1051 чел.). Количество ночевок снизилось на 15,6% и составило 2921 ед. (2019 г. - 3461).

Чойский район - родина знаменитого кайчы Николая Улагашева, одной из точек роста нами было определено развитие этнографического туризма.

В рамках программы «Реализация государственной национальной политики» 3 ноября открыли туристско-информационный визит-центр КМН в селе Каракокша.

В 2020 году было выделено 2040,8 тыс.руб. на благоустройство аила. В рамках реализации выполнены следующие мероприятия: ограждение территории; наружное и внутреннее освещение; теплоснабжение; водоснабжение; озеленение (газоны); созданы малые архитектурные формы, зоны отдыха и дорожки.

На условиях муниципально-частного партнерства, аил передан в пользование индивидуальному предпринимателю Чепканакову Валерию Григорьевичу, который на протяжении 10 лет занимается этнотуризмом.

ИНВЕСТИЦИИ

Для увеличения собственных доходов и развития экономики необходимо привлечение инвестиций. По инвестиционной привлекательности Чойский район является уникальным, это территория перспективного развития. И мы делаем все, чтобы территория нашего района стала интересна бизнесу.

Сегодня у нас реализуется 4 инвестиционных проекта:

Строительство здания цеха по переработке молока

Инициатор проекта - кооператив «Народный».

В рамках реализации государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» оказана государственная поддержка на развитие материально-технической базы кооператива.

На выделенные средства приобретена и смонтирована линия по переработке молока мощностью до 6 т. в сутки. Инвестором за счет собственных средств установлено новое оборудование, которое позволило увеличить ассортимент выпускаемой молочной продукции.

Стоимость объекта с учётом оборудования 29 млн. 154 тысячи рублей. (Из них: 23 млн. 54 тыс.руб. - средства гранта, 6 млн.100 тыс.руб. – собственные средства).

Официальное открытие состоялось 10 декабря 2020 года совместно с Главой Республики Алтай О.Л. Хорохординым.

2 проекта ООО «Ташта»

Строительство откормочной площадки на 1000 голов селе Киска;

Строительство молочной фермы на 200 голов в селе Гусевка;

ООО «Ташта» в течение прошлого года было осуществлено строительство откормочной площадки на 1000 гол в селе Киска. Кроме этого в целях расширения объемов производства и бесперебойной поставки молока на завод разработана ПСД на

строительство молочной фермы на 200 гол. В рамках реализации Индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Алтай, 28 декабря прошлого года подписано соглашение о выделении гранта в виде субсидии на сумму 97 млн. 849 тыс.рублей.

Организация производства щебня в селе Сейка на базе волластонитовой фабрики. Инициатор проекта - ООО «Родники», руководитель Фролов Евгений Александрович.

В июне 2020 на фабрике установлена и запущена дробилка. Произведенный щебень уже активно использовался в строительстве и ремонте дороги Чоя – Сёйка – Ынырга, а в перспективе щебень будет использоваться и в ремонте Телецкого тракта. В перспективе планируется производство присадки для асфальта.

Новый инвестор для района – не только арендатор, налогоплательщик, но и работодатель.

Реализация вышеуказанных инвестиционных проектов приведет к открытию новых рабочих мест, поступлений налогов и платежей в бюджет.

Каждый рубль инвестиций, привлеченных на территорию района – это вклад в благополучное будущее нашего района, в повышение качества и уровня жизни наших земляков, в формирование современной социально – экономической

Уверен, действуя единой эффективной командой, мы сможем добиться многого!

Спасибо за внимание!

